Сценарий урока.                                
Тема: волокно натурального шёлка. Пряжа из волокон натурального шёлка.
Цель: формирование представлений о получении волокон и пряжи натурального шёлка.
Задачи: познакомить с натуральным шёлковым волокном,  о способе его получения и переработки. Развивать познавательную активность, мышление, речь. Прививать интерес к урокам профильного труда.
Оборудование: коллекция «Натуральные волокна», анаграмма «Волокно шёлка», коллекция тканей (хлопчатобумажная, льняная, шерстяная, шёлковая ткани), опорная таблица «Получение пряжи из волокна», индивидуальные карточки-задания.
Прилагаемые медиаматериалы:  слайды, физминутка с анимацией.

План урока.

1. Рапорт  дежурного.

2. Психогимнастика.

3. Повторение.

4. Сообщение темы урока.

5. Кинестетический праксис.
6. Изучение нового материала.

7. Физминутка с анимацией.
8. Изучение нового материала (продолжение).

9. Закрепление (индивидуальные карточки-задания).              

10. Занимательный материал.
11. Домашнее задание.
12. Итог урока.

Ход урока.
1. Рапорт  дежурного.
2. Психогимнастика.
   Игра «Веретено». Учитель говорит: «Начинаем!», ученики, стоящие в первом ряду, должны быстро, как веретено, обернуться вокруг себя. Потом соседи берут их за талию и оборачиваются уже вдвоём и т.д., пока не дойдут до последнего в ряду. Побеждает тот ряд, дети которого обернулись быстрее.[2]
3.Повторение.

- Какие волокна вы изучали ранее? (волокна хлопка, льна, шерсти)

- Выберите из коллекции волокон вам известные.

- Какую ткань получают из этих волокон?

Игра «Волшебный мешочек».  Дети достают из мешочка кусочки ткани, называют их и волокно, из которых она изготовлена.
4. Сообщение темы урока.

    Анаграмма:  онколов  лаёкш ( волокно шёлка).
   - Сегодня мы будем говорить о волокне натурального шёлка и получении пряжи из этого волокна, а за активное участие на уроке вам будут выдаваться жетоны.
 
[image: image1.emf]Тема урока :

Волокно натурального шёлка.

Пряжа из волокон шёлка.

  http://images.yandex.ru/yandsearch
5. Прежде чем записать тему урока в тетрадь, сделаем упражнения для наших пальчиков.
Кинестетический праксис.  Выполнение по зрительному образцу.
1. Соединить 1 и 2 пальцы в кольцо.

2. Пальцы сжаты в кулак, 2 и 3 пальцы вытянуты.

3. Пальцы сжаты в кулак, 2 и 5 пальцы вытянуты.

4-6. То же левой рукой.

Выполнение по тактильному образцу.   Глаза ребёнка закрыты.

8. Пальцы сжаты в кулак. 2 и 3 пальцы вытянуты.

7. Пальцы сжаты в кулак. 2 и 5 пальцы вытянуты.
9-10. То же левой рукой.[4]
6.  Изучение нового материала.

- Сегодня мы отправимся путешествовать в страну шёлка. Шелковое волокно было известно людям уже много тысяч лет тому назад. Согласно легенде китайская императрица Си Линг Ши обнаружила между ветвями тутового дерева червячка, который плел тонкую блестящую нить. Она приказала слугам смотать нить и спрясть себе ткань. Так началась волнующая история шелка.
Демонстрация шёлкового волокна (рассматривание внешнего вида, на ощупь). -      Тутовый шелкопряд – это гусеница и бабочка жёлтого цвета. Гусеница питается исключительно листьями шелковицы (тутового дерева). Тутовый шелкопряд - это единственное полностью одомашненное насекомое, не встречающееся в природе в диком состоянии. Самки его даже "разучились" летать. Взрослое насекомое - толстая бабочка с беловатыми крыльями размахом до 6 см. Гусеницы этого шелкопряда едят только листья шелковицы, или тутового дерева. Внутри кокона находится сморщенная гусеница (куколка), которая через 12 дней превращается в бабочку (1). Бабочка откладывает личинки (яйца) и погибает.  Из личинок (яиц) вырастают гусеницы (2). 
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Гусеницы поедают листья без остановки и днём и ночью, из-за чего очень быстро растут. Её тело становится слегка жёлтым, а кожа — более плотной, что свидетельствует о том, что гусеница начинает превращаться в куколку, обвивая себя шёлковой нитью. Пройдя стадию куколки, бабочка прогрызает кокон и выходит (3).

Из положенных в инкубатор яиц, которые отложила бабочка, появляются крошечные черные червячки (гусеницы). Их помещают на поднос с сорванными листьями шелковицы, ими они постоянно питаются в течение шести недель (4).
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  Тутовый шелкопряд за работой: в начале лета каждая самка откладывает 500 или больше яиц (6). Когда червячки начинают еле поворачивать свою голову, это говорит о том, что они готовы плести свой кокон. Им кладут на поднос маленькие веточки (7).

[image: image6.jpg]


 6      [image: image7.jpg]


 7
http://images.yandex.ru/yandsearch

Червячки оплетают себя почти невидимой нитью, которая вытягивается из маленького отверстия в челюстях (8). Кокон, который состоит из 460 - 1100 метров нити, окончательно готов примерно через 72 часа или 3 суток. Гусеницы шелкопряда завивают коконы, оболочки которых состоят из непрерывной шёлковой нити длиной 300—900м (9).
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7.  Физминутка.

 http://www.rusedu.ru/
 8. Изучение нового материала (продолжение). Детям раздаются опорные таблицы «Получение пряжи из волокна»

-Вы мне поможете рассказать о получении пряжи (ученицы читают пункты опорной таблицы, учитель объясняет технологический процесс). 
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9.  Закрепление (индивидуальные карточки-задания).              

 Задание: восстанови порядок действий при получении пряжи из шёлкового волокна.

· Из шёлка – сырца получают пряжу.

· Нити разматывают.

· Тонкие нити соединяют по 3-8 и получают шёлк – сырец или пряжу

· Коконы помещают в кипящую воду, чтобы их размягчить и найти концы нитей.   

10. Занимательный материал:
      [image: image11.jpg]Y=Y XY 1
00 B
PLeoesd®
Beoe O
6008
B6HDEHD




 [6]
     Скороговорка: каждой шиншилле мыши обещали сшить по шёлковой ткани. skoroqovor.ru
11. Домашнее задание: нарисовать стадии развития тутового шелкопряда.
12. Итог урока.  Подсчёт жетонов (листок тутового дерева), выставление аргументированных оценок.
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